

稳增长促发展攻坚年

健全完善“选育管用带”全链条工作机制

银川市为470名干部选配帮带导师

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 裴艳)5月6日,银川市委组织部发布消息,银川市总结近年来干部帮带工作经验,出台《加强干部选育管用带工作的实施意见》,以突出做好“带”的文章为牵引,通过实施年轻干部导师帮带工程、后进干部组织带动工程、先锋模范带头引领工程等措施,健全完善干部“选育管用带”全链条工作机制。

2023年,田佳轩从北京大学毕业后选择扎根基层,作为一名选调生被选派到银川市金凤区良田镇和顺新村驻村。到村伊始,田佳轩虽有一腔热情,却不知从何抓起,在良

本报讯 (记者 郭小立)

5月6日,位于固原市原州区河川乡上黄村的宁夏云雾山330千伏输变电工程项目施工现场,330千伏构架基础已全部浇筑完毕,铲车忙碌地进行消防水池地基的施工。截至目前,原州区集中开工重大项目96个,总投资超过210亿元,年度计划投资117亿元。

“宁夏云雾山330千伏输变电工程是宁夏能源发展‘十四五’规划重点能源基础设施项目,主要为满足固原地区新能源汇集高效外送需求。”项目经理李志军表示,工程建成后将进一步优化固原电网结构,提高供电可靠性,缩短固原南部110千伏供电半径,改善线路末端电能质量。

目前,云雾山330千伏输变电工程已完成投资2.4亿元,完成投资计划的34%。本工程的线路部分共计202基基础,基础浇筑完成191基,完成总量的94.6%,铁塔地基组装完成61基,铁塔吊装完成21基;变电站地基处理全部完成,完成25个构架基础浇筑。

国能宁夏六盘山电厂2×1000MW机组工程建设现场,各种机械臂在空中灵活旋转、伸缩。该工程集电厂、煤矿、新能源和综合能源供应一体化开发建设。

国能宁夏六盘山电厂的两个间接空冷塔直径155米,高190米,建成后将成为全球首个百万机组双曲线型钢结构间接空冷塔。“锅炉钢架已经搭建到了40米的高度,两座间接空冷塔也已建到了30多米。”项目相关负责人表示,今年6月,部分设备的安装工作将正式展开。

为保证项目运营,今年以来,原州区每个季度举办一次政银企对接会,商讨企业融资、项目资金支付和项目建设进度等问题,同时举办企业纾困解难会,专项对企业运营中需要政府保障的问题进行梳理和解决。“我们要及时解决项目推进中的难点堵点问题,特别是在要素保障上,推出‘项目管家’服务,为每个重大项目配备服务领导,提供全程协调、跟踪服务,确保项目顺利推进。”原州区发改局有关负责人表示。

(紧接第一版)突然,狂风四起,眼瞅着大雨就要落下。闻讯而来的邻居齐心协力将小麦打包入库。“平时,你眼中有关需要帮忙的事,关键时间,邻居眼中就有你需要帮手的活,人只有互相体谅、互相帮助,才能处得融洽。”

以和为贵,朝阳村邻里有爱、全村有“家”,家家户户铆足了劲找路子、谋发展,移民的新生活也“朝阳”般蒸蒸日上。

一个村犹如一个家,家有家训,村有村规。家和方能万事兴,村“和”能解百家难。百家的难事村里解,村里大凡小事百家办。如此,村庄,方能称为和美大家庭。

守望创新,传承乡村文脉

经历寒冬的磨砺,花朵在春天绽放。从贫困的印记中挣脱,人才能真正舒展。

在西海固,文化是这片土地上的人们最看重的庄稼,持续释放着深沉而持久的生命力。

花,是绿水青山的浪漫表达。天高云淡,山花漫六盘。第二十一届宁夏六盘山山花节,花香正浓。在彭阳茹河瀑布风景区、青云湾梯田等赏花点,主办方组织古筝演奏者在花海中弹奏吟唱,以山花为主题选取经典诗词诵读,还设置手绘团扇、风筝彩绘等体验项目——以赏花作为深入乡村文化的“入口”,吸引游客赏花海、品美食、观民俗,沉浸式体验传统文化。

花,是一场体育赛事的“媒介”。4月18日,“塞上江南·运动宁夏”西北五省(区)篮球邀请赛在彭阳县开打,来自西北五省(区)的8支篮球队展开角逐。无论是在村头的打麦场还是灯火通明的体育馆,每支队伍的底气都是身后的乡村。抛出篮球,那道向上的弧线,贯穿着乡村的精气神。

花,在乡村各地奉献灿烂。社火大赛,村有绝招,在“老社火”和“00后”的接续中,“挥舞”出传承与现代的“对话框”;文化大院,如同遍布基层的文化“细胞”,一方载体,鲜活乡村文化。

山花节期间,唱六盘“花儿”、观百姓“村晚”、赛乡村篮球、传匠心文创、展山乡巨变,各县(区)推出各具特色的农文旅活动。“花”

方法、提作风、强能力。

银川市加强干部源头培养,每年拿出公务员招录计划10%左右岗位用于选调生招录,事业单位每年引进博士研究生不少于10名。注重干部跟踪培养,健全上下联动、长期关注的接续培养锻炼机制,实施领导班子和干部队伍战略培育工程。除了面向驻村干部、新录用公务员等全面推行“导师帮带制”,银川市还注重压实“一把手”对班子成员、分管领导对分管干部的帮带责任,形成一级抓一级、一级带一级的工作格局。

如何快速完成角色转换、尽快进入工作状

态,对新提拔的领导干部是不小的挑战。2024年8月,许萱被提拔担任贺兰县常信乡副乡长,乡党委书记宋瑞担任她的帮带责任人。针对许萱抓项目建设的分工,宋瑞带着她到一线谋项目、督手续、促落地,帮助她迅速完成了从普通机关干部到独当一面领导干部的转变。今年一季度,常信乡党委谋划的11个项目顺利开工,许萱圆满完成了乡党委部署的任务。

“通过师带徒、老带新、先进带后进等有效途径,调动起了各方面的工作积极性,形成了携手共进、薪火相传、比学赶超的良好氛围。”银川市委组织部部务委员陈静表示。



5月5日,中铁十六局集团有限公司宁国运盐池92万千瓦光伏复合项目工地上,建设者们正在安装光伏支架和光伏组件。该项目以每日完成1600套支架的速度,向6月30日并网通电目标冲刺。

本报记者 白茹 摄

全产业链扶持 标准化生产 中卫市把冷凉蔬菜“端上”国际餐桌

本报讯 (记者 李昊斌)“全产业链的扶持加上愈加标准化的生产,助推我们生产的蔬菜卖到了新加坡。”5月3日,中卫市沙坡头区镇罗镇凯歌村的恒温叶菜加工车间内,工人们将一箱箱贴着“六合”商标的冷凉蔬菜装车,中卫市六合蔬菜种植有限公司负责人叶新强指着即将发往新加坡的50吨蔬菜自豪地说,这些蔬菜已经成为当地商超的“抢手货”。

近年来,中卫市聚焦自治区“六特”产业发展,以“设施蔬菜、露地蔬菜、供港蔬菜”三大板块为支点,从全产业链谋划推进,冷凉蔬菜产业规模化建设、集约化生产、产业化经营水平大幅提升。

“过去单打独斗种小麦玉米,现在跟着‘公司+市场+基地+农户’模式种冷凉蔬菜,200亩地年收入翻了两番。”在沙坡头区东园镇瑞应村,种植大户周福新正蹲在田埂上检

查蔬菜长势,“市里配了技术员指导水肥一体化,合作社还建了预冷库,早上摘的菜晌午就能保鲜装箱。”像周福新这样的新型经营主体,中卫市已培育出育苗企业、合作社、家庭农场等118家,建成200亩以上生产基地81个,带动20万亩冷凉蔬菜种植区实现“种得好”向“卖得俏”转变。

“过去一亩地用60公斤化肥,现在用有机肥替代后,不仅成本降了15%,蔬菜的品质还上了档次。更符合现代消费者对健康、绿色、有机食品的需求。”瑞应村党支部书记李财说,我们在推动冷凉蔬菜产业发展的过程中,不仅注重量的提升,更追求质的飞跃。目前,中卫市通过创建13个蔬菜绿色标准园、3个现代化育苗中心,集成推广28项绿色安全技术,改造老旧温室3042座,使蔬菜抽检合格率稳定在99.5%以上。今年沙坡头

区10.5吨净菜加工生产线的投产,更填补了本地蔬菜深加工空白,让“田头鲜菜”变身“预制精品”。

“我们已培育出‘瑞味源’‘俏三姐’‘韩闸韭菜’等具有辨识度、易流通的企业品牌40余个,通过绿色食品认证15个、农产品地理标志认证4个,中宁番茄、海原红葱等7个农产品入选全国名特优新农产品,‘中卫菜心’更被粤港澳大湾区和香港渔农署认定为信誉免检农产品。”中卫市农业农村局相关负责人介绍,中卫市六合蔬菜种植有限公司等企业生产的西兰花、菜花、卷心菜等蔬菜,已出口新加坡、马来西亚、泰国等东南亚地区。中卫市将继续深化全产业链发展,加强品牌建设,提升蔬菜品质,进一步拓展国内外市场,让更多“中卫绿”丰富世界餐桌。

守望传承,乡音可待塑新韵

是诗词的题眼,是画笔的灵感,是透视西海固地域文化的一个浓缩取景框。

花,是从心底流淌的歌。以百姓故事为主线,固原市让村民民唱主角,编创排练百姓“村晚”,与山花节相合,呈现如花新景。

从村道的路灯走向舞台的镁光灯,从围着锅灶转到成为舞台“C位”,“村晚”是村民的舞台。

在同心县,“四季村晚”已是响当当的文化品牌。“特色羊羔肉,三碗五碗吃不够……”喂羊时,村民演员不忘背几句台词;编织手工艺品的空当,找舞蹈搭子练几下动作。

“演出团队根据村庄的特点定制节目单,如秦腔、‘山花儿’、广场舞、社火等,并围绕铸牢中华民族共同体意识、移风易俗等主题,创作小品、快板等作品,让老百姓在家门口就能欣赏到高质量的演出。”同心县文化馆馆长李洪波介绍,节目反映农村生活日常、家庭亲情,让观众很有共鸣,村民自编自导,讲述身边可感知的新变化。

拍摄微电影成了宣传文明乡风、增强凝聚力的又一新载体。同心县委宣传部相关负责人介绍,很多群众主动写剧本、提供素材,还有一些文化能人、民间艺人踊跃出演。

舞台上的光,将一直照亮演员的工作,在艺术与真实中,再现文明新风。

舞台上的光,将一直探照进村民的生活,在传承与创新中,倡树文化新风。

移风易俗,赴约文明新风

泾源县兴盛乡兴明村,村民余连发决定趁一次“时髦”。

2022年12月,余连发的女儿准备出嫁。婚事如何操办,一家人各持己见。女儿余孟丽坚持婚礼简办:“现在提倡婚事新办、仪式简办,婚礼只是形式,幸福最重要。”“一辈子就结一次婚,这事不能含糊。”余连发的妻子有些顾虑,认为“规程”一个环节也不能少,担心“没面子”。

余连发劝妻子,嫁女儿不是给别人看,不把钱都花在面子上。再说,儿女成家后还要到城里买房子,他们的娃娃还要到城里接受更好的教育,用钱的地方还很多,做父母的,应该顺着年轻人的心意,多为他们的未来着想。“村上也经常宣传移风易俗,咱家也算赶一次‘时髦’。”最终,他们决定女儿的婚礼

新办、简办。

这种“新时髦”,在彭阳县孟塬乡赵庄村已是“老传统”。在赵庄村,红白事宴席标准9年没有升级,“六个盘外加一大碗”是标配。

在赵庄村村委会,一份落款日期为2016年12月12日的倡议书,被精心装裱并挂在醒目的地方:向全体村民发出“文明节俭、反对红白事大操大办”的倡议。其中,关于“红白事宴请”的内容尤为细致:不超过六盘,即两荤两素加两盘干果,主食为一碗大烩菜。在倡议书的空白处,密密麻麻地签着上百个村民的名字。

时隔多年,赵庄村无论是村民收入还是生活水平都有了很大提高,当初的这份宴请“菜谱”却始终如一,婚宴标配依然是“六个盘外加一大碗”。

2021年,村民张自新的女儿出嫁,邻里随礼每家不超过50元。“婚宴上,每桌4个菜,外加两盘干果。”张自新说,这样大伙儿都没有人情负担,还能团聚、拉近感情。2022年,村民张志俭的女儿结婚,不但未收彩礼,还拿出5万元作为儿女女婿创业的“启动资金”,鼓励孩子们勇敢去外面闯。张志俭“负彩礼”嫁女,不但在女儿女婿心中种下了孝老爱亲的树苗,更在全村传为佳话……

2024年,我区出台《关于持续开展农村高额彩礼专项整治治理文明乡风的实施意见》,以9个乡村振兴重点帮扶县为重点区域,践行婚俗新风,建设文明乡风。专项整治以系统思维破陈规、以惠民举措树新风,不仅减轻了农民负担,更培育了文明土壤。自专项整治开展以来,全区农村适婚人员登记结婚“零彩礼”“低彩礼”占比63.8%,平均彩礼金额下降35%。

有移除,就有建立;有改变,才有新生。

既尊重乡土文化,也不让陈规陋习阻滞现代转型。宁夏推动乡风文明建设,筑牢乡村治理的精神根基,守护乡土记忆,创造乡村未来。

(调研组成员:杨宗惠 毛雪皎 马丽 常宽
杨嘉琪 马赛尔)

文化中国行

作家与庄稼汉聊文学——

无论养蜂养牛还是种田犁地
都是文学素材的来源

宁夏日报报业集团全媒体记者 陈永峰 郭小立

“我是农民,只会干农活。”得知自己要与作家聊文学,这位庄稼地里的汉子一下懵了。

“我也是农民啊,但文学创作来源于生活,只要你想写,可以通过微信语音将要表达的说出来,我帮你写到纸上。”

4月29日,西吉县农民作家单小花一行走进吉强镇杨河村,在村民家开展群众性文学创作结对活动,村民马有林和作家们唠起家常。

“你今年养的啥?”

“养了20多头牛和30箱蜜蜂。”

“这可不平常!”西吉农民作家李瑞红插话,“您这可是把生活过得有滋有味,既有土地的踏实,又有蜜蜂的甜蜜。要不您现场发挥一下,给我们说一段蜜蜂的故事?”

“远行……蜜蜂……”“身体轻盈……追逐花儿。”一听讲蜜蜂,马有林立即来了兴致,几个词语描述起来,一旁的单小花听得入神。

“您可比我们说得还好呢!”甘肃省平凉市静宁县作家武瑛不禁感叹。

被作家这么一夸,庄稼汉急忙摆摆手:“我哪会说这些,只是有感而发。蜜蜂可比我有本事,它们用自己的方式,把生活过得有滋有味。”

稍作思索,单小花便把马有林的话组织起来:“离了家的蜜蜂,轻盈地飞向远方,用心追逐花的芬芳……”

“文学终究还是根植于生活本身,无论是养蜂养牛还是种田犁地,都是新鲜的文学素材来源。”单小花说,这位农民大哥可不简单。

“咱俩能不能结成‘1+1’伙伴,一起创作更具深度的作品?”为了“游说”马有林,单小花分享着自己从日常生活中挖掘故事的经历,见单小花抛出橄榄枝,其他3位作家也分别讲述创作经历,为单小花助阵。

马有林虽未当即表态,但主动加了单小花的微信。离开时,单小花笑着对即将成为文学搭档的马有林说:“按时交作业,作品经过评比后,优秀的要发奖。”

正聊得起劲时,马有林的母亲从外面进来,“你是单小花吗?咱们西吉的大名人。”

当天,村里20户人家迎来贵客,16名作家如星探般走村串户挖掘文学苗子,挖掘文学资源,并与农户结对。

一餐热饭里的“民生账”

本报记者 王雨婷

4月29日中午11时30分,银川市金凤区阅海万家D区的社区食堂里飘着饭菜香。玻璃窗口内,红烧茄子、清炒时蔬等十余种菜品整齐码放。取餐区前,十余位居民有序排队,窗口上方“一荤两素/份/均价12元”的红色标牌格外醒目。

用餐人群中,银发老人占了大半。73岁的殷爱莉端着餐盘说:“孩子们工作忙,我一个人买菜做饭太麻烦。自从食堂开了,每天中午5分钟就能吃上热乎饭。”殷爱莉指了指邻桌几位老人补充道:“我们这些‘老姐妹’现在都把这当据点,吃完还能唠唠嗑。”

殷爱莉口中的便利,源自金凤区民政局推动的老年助餐服务改革。金凤区民政局党组书记保学琴介绍,辖区60岁以上老年人达8.1万人,其中独居、孤寡老人超过3500人,“过去单纯依靠政府补贴的‘老饭桌’难以为继,部分助餐点面临经营困难的局面”。为解困局,金凤区民政局以场地换服务,将社区已有停运或闲置的养老服务阵地用起来,通过免收房租和设备使用费,吸引餐饮企业等社会力量,将原有的“老饭桌”提升改造为社区食堂。截至2024年底,金凤区先后引入宁夏九如养老服务有限公司、建发枫林湾物业公司等社会主体15个,建成社区食堂45个,基本形成15分钟老年助餐服务圈。

承包阅海万家D区社区食堂的宁夏九如养老服务有限公司董事长焦琦,正在后厨检查当天的午餐。“我们在配菜时考虑到‘一老一小’群体的生活需求,食物以干净、营养为主,同时坚持低于市场价运营。”阅海万家社区党委书记郑梦璐向记者介绍,阅海万家社区建设中央厨房“切配中心”,通过对原材料的适度规模化生产,实现了老年人助餐成本和服务的“一降一升”。

“我们通过运营模式的转变,算好这笔社区食堂的‘民生账’。食堂就餐人数较原来平均增长了3—5倍,个别位置较好的社区食堂日均就餐人数达到300—500人,是原来的10倍以上。”保学琴透露,金凤区民政局正在探索更多多元的社区食堂开办模式,实现“食堂+老年大学”“食堂+日间照料”“食堂+便民服务”等融合服务。“今年我们计划新建改造社区食堂6个,到年底社区食堂总数达到51个,社区助餐服务覆盖率达81%。”

身边的感动

始于一碗泡面的公益故事

本报记者 陶 涛

4月29日中午,银川市金凤区黄河东路街道的龙厂长老火锅店门前格外热闹。一个悬挂着“环卫工人·外卖小哥休息点——爱心提供茶水、小吃、泡面”横幅的遮阳棚撑起了一方温馨天地,30位环卫工人和外卖骑手围坐一堂,热腾腾的牛排火鍋香气四溢。

这场由火锅店发起的“致敬